

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Viernes 25 de Enero de 1901

Núm. 418

HACIENDO MIEDO

Según leemos en la Prensa madrileña, la última recepción de Palacio se verificó con la solemnidad acostumbrada y con gran concurrencia.

También dicen los periódicos de la corte, que en los círculos formados por los personajes civiles y militares que asistieron al acto se comentaba, por cierto en tonos de dura censura, el enojo que se atribuye á ciertos fusionistas por actos de pura etiqueta, realizados en el baile que hace algunas noches dió en sus habitaciones la Infanta Isabel.

Es la primera vez que se oyen esas cosas durante los años de la Regencia, á la que el partido liberal no puede, ciertamente, inculpar de predilecciones en su daño.

Y no puede decirse que el rumor esparcido venga de otros lados. No hace muchos días un periódico fusionista decía que la vuelta del Sr. Silvela al poder representaba el decreto de incompatibilidad temporal contra su partido, concepto que expresado en una frase que no queremos reproducir, corre con gran valimiento entre los que se llaman elementos batalladores del fusionismo.

Porque de lo que se trata es de hacer miedo á todo trance y por cualquier recurso para escalar el Gobierno, sin guardar siquiera el luto debido á los desastres y á las desgracias que cayeron sobre España durante la última situación que presidió el Sr. Sagasta, y que se engendraron con aquella política de la autonomía y con aquella guerra cuyos orígenes están aún por explicar.

Se comprende, pues, la indignación que esos enojos han causado en todas las personas sensatas, y que se observaba en Palacio donde altísimas personas se habían lamentado de la injusticia y de la ligereza de ciertas interpretaciones, según aseguran varios colegas de Madrid.

Información militar

EN CORDOBA.

El domingo próximo deben presentarse en las Casas Consistoriales de Encinas Reales, para asistir al acto de recitación del alistamiento del año actual, los mozos Pedro Guerrero Navarro, Juan Lanzas Trugillos y Antonio Cobos Granados, cuyo paradero se ignora.

Por igual causa y con el mismo objeto han sido citados los mozos de Hornachuelos Rafael Delgado Arvia, Francisco Zarco Muñoz, Francisco José María, Rafael Juan, Juan Garrido García y Antonio Ramón Gavino.

Servicio de la plaza para el día 26 de Enero.—Guardias del Principal y Cárcel, la Reina.—Jefe de día, el coman-

dante del mismo D. Carlos González Vilarde.—Imaginario, el coronel de Sagunto D. Clemente Obregón de los Ríos.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, sexto capitán.—De orden de su excelencia.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

ACTUALIDAD

ISURSUM CORDA!

Hoy es día de gala para las letras españolas.

Núñez de Arce acaba de exponer al público en los escaparates de las librerías un nuevo poema.

Isursum corda! nos dice el ilustre poeta haciendo vibrar su férrea lira con las robustas y sonoras cadencias de los mejores tiempos. Como Valera, como Balaguer, como Echegaray, como tantos egregios poetas de nuestra literatura, Núñez de Arce es un gran optimista.

Tiene el mejor de los optimismos: el optimismo de la fe: de la fe en los destinos de la Patria; de la fe en las virtudes de sus hijos; de la fe en el arte y de la confianza en Dios.

Su alma goza perpétua juventud. Su musa conserva las lozanías de que alardeaba cuando, en tiempos lejanos, recorría los campos de Castilla cantando el tierno idilio de los amores primeros y el grave acento y la inspiración arrebatada con que dictó las páginas en que repercuten todavía ecos de pasados combates.

Celebrems, pues, la nueva primavera que hoy hace florecer el viejo tronco, y lamentemos que esta senectud fecunda no tenga imitadores en esferas más prácticas de la vida.

EN INGLATERRA

EL NUEVO REINADO

La jura

Cuando el nuevo Rey entró anteayer en el palacio de Saint-James, los miembros del Consejo privado habían ya ocupado sus asientos en la sala del Trono.

Concurrían á la ceremonia los miembros de la familia Real presentes en Londres, los miembros del Gabinete, obispos, jueces, hombres políticos, el lord corregidor, jefes, funcionarios de Londres y varios *aldermen* (consejeros municipales) de los de más importancia.

Por la puerta grande de la sala de Ceremonias vióse entrar á Salisbury, Balfour, Rosebery, duque de Portland, Campbell Bannerman, el *speaker* de la Cámara de los Comunes, Michael Hicks Beach, Morley, Courtney, el duque de Devonshire, el lord canceller y el duque de Norfolk.

Juró el Rey ante el lord canceller. Después juraron ante el Rey los consejeros, besándole la mano.

El nuevo Soberano pronunció en el acto de la jura un breve discurso.

Durante la ceremonia hicieronse salvas de artillería en el parque del Palacio.

En la Cámara de los Comunes anunció el presidente la muerte de la Reina Victoria y la proclamación del nuevo Rey, y después prestaron todos juramento de fidelidad.

Igual ceremonia hubo en la Cámara de los Lores, jurando primeramente el lord canceller, y después los arzobispos de York y Cantorbery, los duques de York y de Connaught, y luego todos los demás individuos de la Cámara.

Terminado el acto, Eduardo VII regresó al palacio de Malborough.

El discurso pronunciado por el Rey ante el Consejo privado, está concebido en los siguientes términos:

“Altezas Reales, milores y *gentlemen*:

Esta ocasión es la más penosa de todas cuantas tenga que dirigirme á vosotros.

Mi primer y triste deber es anunciaros la muerte de mi muy amada madre la reina, y sé cuán profundamente vosotros, la nación, y creo poder decir que el mundo entero, simpatizan conmigo en esta pérdida irreparable que he experimentado.

Casi no es preciso decir que mis constantes esfuerzos tenderán á seguir sus huellas.

Al recibir la pesada carga que se me entrega, estoy absolutamente decidido á ser un Soberano constitucional en el sentido más estricto de la palabra, y en tanto que aliente en mí un soplo de vida, trabajaré por el bien y por el mejoramiento del pueblo.

He resuelto tomar el nombre de Eduardo, que llevaron seis de mis antepasados. Al hacerlo así no menosprecio el de Alberto, que he heredado de mi grande, sabio y siempre llorado padre, á quien, por concurso universal se conocí, creo, con el dictado de Alberto el Bueno.

Deseo que ese nombre quede solamente para él.

Y, para terminar, pongo toda mi confianza en el Parlamento y en la nación para que me auxilien en el cumplimiento de los áridos deberes que por herencia me incumben, y á los cuales estoy decidido á consagrar todos mis esfuerzos durante el resto de mi vida.

El nuevo Rey ha sido muy bien acogido por la Prensa.

Los periódicos, que aparecieron también ayer con orlas de luto, publican todos artículos encomiásticos.

Dicen los periódicos que el Rey estaba tan emocionado cuando pronunció su discurso ante el Consejo privado, que no pudo contener las lágrimas.

Todos ellos reconocen que el nuevo Rey comienza su reinado en medio de las mayores dificultades, y éstas nacen, no sólo de la actual situación, que es realmente deplorable, sino de que la conducta del nuevo Soberano tendrá que sufrir la comparación, que indefectiblemente se hará, con la de la difunta Reina.

Por lo demás, el nuevo Rey ha obtenido buena acogida en la Prensa.

The Times dice que Eduardo VII demostró ayer que comprende la gravedad de su misión y que tiene el sentimiento de la gran pérdida que acaba de sufrir.

Se felicita el diario de la City del nombre de Eduardo, elegido por el nuevo Rey, porque es un nombre de viejo abolengo y rancio en Inglaterra.

La proclamación

A las ocho de la mañana de ayer estaban ya en sus puestos las tropas.

En la avenida principal del parque de Saint-James formaba un escuadrón de granaderos, vestidos de uniforme de gala y en orden de parada, y llevando á su frente el estandarte Real con corbata de crespón negro.

El balcón principal del palacio se hallaba cubierto con colgaduras de color rojo escarlata, galoneadas de oro.

Los heraldos Reales, que se encontraban en el centro del balcón, lanzaron al aire, con sus clarines, una nota viva de atención á las ocho y cincuenta y cinco minutos.

El generalísimo lord Roberts, rodeado de todos los oficiales de su Estado Mayor, se situó detrás de la plaza, á las nueve en punto.

Aparecieron en el balcón los gran-

des dignatarios de la Corte, con el duque de Norfolk al frente; los heraldos de armas hicieron resonar en el espacio los toques de sus trompetas.

Después, en medio de un silencio sepulcral, el rey de armas se adelantó y leyó la anunciada proclama con voz entera y vibrante.

Dicha proclama termina así:

“Nosotros, lores espirituales y temporales de este reino, afirmamos por las presentes letras nuestro consentimiento de palabra y de corazón á la proclamación del alto y poderoso Alberto Eduardo como solo y único Rey de Inglaterra y Emperador de las Indias.”

Todas las cabezas estaban descubiertas.

El acto resultó solemne.

Cuando hubo terminado la lectura, se adelantó el rey de armas y gritó con voz estentórea:

—¡Dios salve al Rey!

A este grito contestó la multitud con entusiastas y unánimes aclamaciones, y las músicas los *life guards* con los ecos del himno nacional, mientras que los heraldos hacían sonar nuevamente sus clarines.

El espectáculo resultó en extremo curioso é interesante.

En tales momentos descendieron los dignatarios de la Corte hacia la entrada de Pall Mall, donde aguardaban los landós Reales, y se formó la procesión encargada de hacer la proclamación en las calles de la ciudad.

La procesión, precedida de heraldos, recorrió las principales calles de la metrópoli hasta las City, donde fué leída la proclama en Temple-Bar y Royal-Exchange.

Seis mil soldados guarnecían la carrera; las calles veíanse llenas de un gentío inmenso, y la circulación de carruajes quedó interrumpida.

No ocurrió ningún incidente desagradable, salvo los naturales en todas las aglomeraciones de personas.

La publicación de la proclama se efectuó en los puntos designados, al toque de clarín de los heraldos.

PLUMADAS

Sin corazón

Sus ojos carecían de expresión como los de una estatua, pero en ellos se adivinaban dulzuras y delicias solo explicables á fantasías soñadoras.

Había en sus labios purpurinos un algo que atraía y encantaba, como lo hace cuanto es reflejo de la belleza.

Su cuerpo modelado por las gracias, derrochaba al andar tesoros de poesía, sin la dejadez de las que habitan en los trópicos.

En su inquietud parecía entreverse el amor por el que la juventud palpita lleno de ímpetus y deseos de ternezas y alegrías, de sueños y seducciones.

Cualquiera al contemplarla hubiera creído ver en aquella jóven el ideal de los sueños de un artista pero al ahondar un poco en sus intimidades, al descubrir con el escalpelo de la observación su interior, se veía que le faltaba algo ¡No tenía corazón! ¡Al alma le faltaban sus facultades!

Aureliano G. Chacó.

Audiencia provincial de Córdoba

El día 27 de Diciembre último, se celebró el sorteo que previene el artículo 44 de la ley de 20 de Abril de 1888 estableciendo el juicio por jurados, habiendo sido elegidos por la suerte para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas procedentes del partido judicial de Lucena, los individuos que á continuación se expresan:

Cabezas de familia

D. Juan Cuenca López.—D. José

Calvillo Gutiérrez.—D. Antonio Carmona Mora.—D. Francisco López Muñoz.—D. Juan Pablo León Montero.—D. Narciso Luque Morante.—D. Francisco Montes Pérez.—D. Antonio Muñoz Lara.—D. Manuel Molero Delgado.—D. Rafael Blancas Cañete.—Don Rafael Aguilar Carmona.—D. Baltasar Calzado Vázquez.—D. Antonio Arellano Luna.—D. Vicente Ortiz García.—D. Joaquín Pino Fernández.—Don Valentín Borrego Franco.—D. Joaquín Roldán Navas.—D. José Artacho Sánchez.—D. Manuel Franco Serrano.—D. Francisco García Viso.

Capacidades

D. Joaquín Díaz Ramírez.—Don Francisco de Paula Díaz Burgos.—D. Joaquín Bueno Abajo.—D. Pedro Ayala Prieto.—D. Casimiro González Fernández.—D. Francisco Lorenzo García Jurado.—D. Joaquín Garzón Muñoz.—D. José López Burgos.—Don Pedro López Romero.—D. Felipe Canela García.—D. Francisco Vitoria Henares.—D. Francisco Ruiz Castroviejo.—D. Rafael Orrellana Rodríguez.—D. Francisco Pérez Lavela.—Don Juan Palma García.—D. Alejandro Moreno Cañete.

Supernumerarios cabezas de familia

D. José Trocoli Cañete.—D. Francisco Vacas Barrioueyo.—D. Antonio Sánchez Aragón.—D. Angel Fragero Ruiz.

Capacidades

D. Manuel Serrano González.—Don Miguel Melendo Prieto.

Cuyos individuos han de comparecer en el local de esta Audiencia los días 4 y 5 de Febrero próximo, á las doce, en que tendrán lugar las vistas de las causas seguidas por los delitos de homicidio y robo contra Felipe Fuertes Sánchez y Antonio Pérez Rodas y otros, respectivamente.

DE CASA

Opinión sobre un libro

Nuestro estimado compañero el señor Aguilera ha recibido la siguiente carta:

Sr. D. Daniel Aguilera.

Muy estimado señor mío: Ayer tuve la satisfacción de recibir un ejemplar del primoroso libro que usted acaba de dar á luz, y que es muy lucida muestra de su ingenio.

De primera intención me lo leí todo, y aseguro á Vd. que he de repetir lectura tan agradable.

La poesía *¡Mi madre se muere!* creo yo que es la más perfecta de todas. Al menos, esta ha sido mi primera impresión. Entre las demás piezas que el libro contiene, sobresalen—á mi entender,—*Heiniana*, *Memoria triste*, *Blanco y negro* y *Anhelos*. Y aun dentro de estas mismas composiciones, me complazco en reconocer el indudable mérito que, para mí, atesoran la segunda estancia de *Memoria triste*, el final de *Blanco y negro* y la bella imitación de Ayala que resplandece en el soneto denominado *Anhelos*.

Por lo demás, y aunque yo carezca de autoridad crítica, tenga Vd. como también suscrita por mí la carta de nuestro amigo D. Enrique.

Mil gracias, distinguido colega, por su valioso obsequio y por la generosa dedicación que ha tenido Vd. la amabilidad de favorecerme.

Créame su devoto lector y agradecido compañero

q. l. m. l. b.,

V. Toscano Quesada.

18 Enero 1901.

PEGA... PERO ESCUCHA

Harto conocida es esta significativa frase, que tiene su traducción en todos los idiomas europeos, como antes la tuvo en las lenguas clásicas, pero pocos son los que conocen de un modo exacto el verdadero origen de ella.

Este obedece a la anécdota histórica que vamos a referir:

Hacia el año 478 (antes de Jesucristo) las armadas persa y griega, se hallaron frente a frente en las cercanías de Salamina, en el Peloponeso.

El peligro para los atenienses, era bastante grande, no ocultándoseles que vencería la armada persa, toda Grecia caería en poder del enemigo.

Los lacedemonios, que fueron los primeros en enviar refuerzos y todo género de auxilios, designaron para ser su caudillo a Euríbiades, quien desde luego se mostró partidario de que la batalla naval no se aceptase de ningún modo en el estrecho, y al efecto combinó un plan de la acción.

Al serle presentado a Temístocles, éste, que había formado otro plan completamente distinto al de Euríbiades, trató de rechazar éste, defendiendo el suyo, con gran fogosidad y exaltación.

El caudillo lacedemonio, creyéndose ofendido, levantó la varita que era símbolo de su autoridad, con ánimo de descargarla sobre Temístocles, pero antes de que realizara su propósito, el ateniense exclamó:

—Pega, pero escucha.

(Prohibida la reproducción)

Mercados de cereales

Signe la firmeza en los precios del trigo, sosteniéndose el alza iniciada a principios de año.

Contribuye a esto, por una parte, el retraimiento de la molinería, y por otra la situación de los cambios que, naturalmente, produce graves perturbaciones en la vida económica.

En Aragón las operaciones han sido activas para la exportación. Esta en la provincia de Huesca es activa para Cataluña. De las estaciones de Epita y Ríola se remitirán a Barcelona, ajustados ya, 14 vagones de huerta, a 28 50 y 28,65, 100 kilos (39 y 39,25 pesetas cahiz) estación de origen; 500 cahices de huerta de Pastriz, a 27,25 pesetas los 100 kilos (37,25 cahiz, también para Barcelona).

Para la plaza de Zaragoza se han adquirido seis vagones hembrilla Gallur, a 39 y 39 50 pesetas; tres de catalán, también de Cinco Villas, a 43 Gallur; tres de la Hoya de Huesca, fino, a 42 50 y 43 50 en la plaza; uno hembrilla de Plasencia de Huesca, a 41 50, y cuatro de huerta, en Cortes, a 37 50 cahiz, estación de origen.

En Castilla sigue la corriente alcista, habiendo ganado el trigo en la semana un cuartillo de real en fanega.

En Valladolid la entrada por los almacenes del Canal fué de 4.600 fanegas, que se pagaron en un principio a 48 1/4 reales las 94 libras, en seguida subió a 48 1/2 y cierra a 48 3/4 reales.

En el Arco la concurrencia fué de 1.300 que se empezaron a cotizar a 48 1/2, luego a 48 3/4, más tarde a 49 y 49 1/4 y cierra a 49 1/4 reales la fanega de 94 libras.

De centeno han entrado durante los ocho últimos días, 800 fanegas y se pagaron siempre a 35 reales las 90 libras.

Una conferencia de Mons. Favier

Interesante, amena y lucida por demás, resultó la conferencia dada el pasado viernes en el Círculo de Estudiantes Católicos de París por Mons. Favier, obispo de Pekin.

Ocupaban el estrado presidencial del

espacioso salón de la calle del Luxemburgo, Mr. Dufaure, director, y Fous-agrives, capellán del Círculo; monsieur Péchenar, rector del Instituto Católico, Mad. Du Claylard, señora del cónsul de Francia en Tien-Tsin y Mrs. Bettebour, Lefevre-Pontalis, Gourand y Terrat.

El ilustre prelado comenzó exponiendo los orígenes y causas del movimiento de los *boxers*, del cual es responsable, a juicio suyo, el príncipe Tuan que, alejado durante mucho tiempo del trono y vuelto de repente a la corte por la inesperada designación que fué hecha de su hijo como presunto heredero, llevó a Pekin, junto con el orgullo del extranjero, el deseo de apoderarse del poder sin reparar en que los medios fuesen ó no reprobados.

Según Mons. Favier lo que ha pasado en Pekin puede ponerse en parangón con los sucesos que dió margen la Commune francesa.

El movimiento no se dirigía contra los cristianos por ser cristianos, sino por su cualidad de europeos; pero ni los mandarines ni el pueblo fueron por un sólo instante favorables a los desmanes que se cometían. Los mandarines, porque su situación misma los ligaba y hacía solidarios, en cierto modo, del Gobierno que Tuan quería derribar; y el pueblo porque tiene grandes simpatías por los extranjeros; siendo muy dados a los progresos que la civilización europea ha puesto en sus manos, el ferrocarril, por ejemplo.

Y no es sólo por los caminos de hierro por lo que el pueblo chino conoce los inventos modernos: las armas de fuego llamaron poderosamente su atención. Las tropas del Celeste imperio están ya en posesión del fusil Mauser de 1898, que Alemania no usa todavía.

Los *boxers*—llamados por los ingleses con este nombre que significa combate por la justicia—no se servían al principio más que de las armas blancas. Las de fuego les estaban prohibidas por la constitución misma de su sociedad secreta y, sin embargo, se creían invulnerables, hasta que sorprendidos en uno de sus primeros ataques por los marinos que mandaba el alférez de navío Henry, murieron algunos de ellos a tiro de fusil. En el segundo encuentro, escarmentados ya, huían como conejos.

Mons. Favier da toda clase de detalles acerca de la secta de los *boxers* y de los sortilegios, pases mágicos, etc., que constituyen la ceremonia de admisión. Parece que esta ceremonia, calificada de diabólica por el obispo de Pekin, pone al neófito en un estado de locura tal que le hace capaz de todos los crímenes por horrendos que sean.

El orador hace historia completa de la defensa de las misiones, que se salvaron, gracias en muchas partes, a la generosa iniciativa del ministro de Francia y al heroísmo del alférez de navío Henry. Calurosos también fueron los elogios que hizo Mr. Du Claylard, el cual logró de manera habilísima el abastecimiento de Pei-Tang.

¡Abastecimiento que no pudo evitar que 350 cristianos muriesen de inanición! En un principio se contentaron con ocho onzas diarias de alimento, después con cuatro, últimamente con dos. Se comían entonces raíces, las hojas de los árboles, excepto las del peral, que utilizaban para fumarlas. Como en China fuma todo el mundo, la privación del tabaco les parecía aún más dura que la escasez del pan. En los últimos días, y no habiendo materialmente nada de qué poder echar mano, se comieron la mula de monseñor Favier.

Cuando las tropas aliadas llegaron, aún era tiempo. No hubiera podido esperarse veinticuatro horas más. La bandera francesa colocada por el obispo en la puerta de la misión no había sufrido otra injuria que la de las balas, que han hecho de ella una reliquia informe, pero gloriosa. Esta reliquia la remitirá el obispo a la familia del héroe oficial Henry, que hasta que el plomo enemigo le produjo la muerte, dió a sus soldados el ejemplo de la bravura y de la fe.

Entusiastas y prolongados aplausos acogieron las últimas palabras de esta conferencia, que ha dejado gratísimo recuerdo en cuantas personas asistieron a ella.

Los reclutas del 96

Para el Ministro de la Guerra

Llamamos la atención del señor ministro de la Guerra para que procure activar el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1896, que se hallan prestando servicio como procedentes de revisiones desde el mes de Diciembre de 1899, pues es injusto que éstos se hallen en filas, mientras los del reemplazo de 1897 fueron licenciados hace un año, sin haber servido tanto tiempo como aquéllos.

Rogamos al señor ministro, en nombre de varios padres de familia, que se ocupe de este asunto y active la licencia de dichos soldados, que a los veintitrés años aún se encuentran prestando servicio militar.

La agricultura en el siglo XX

Predicción

L'Agriculture Moderne inserta en uno de sus últimos números un artículo del eminente agrónomo Mr. Dehérain, en el que aguilata con admirable maestría los progresos realizados por la ciencia agronómica en el siglo que acaba de finalizar y predice el porvenir que le está reservado en el actual.

Francia ha duplicado su producción vegetal en los últimos cincuenta años merced a los progresos realizados por la ciencia, especialmente por la botánica y entomología. El conocimiento preciso que hoy se tiene de la forma en que se alimenta la planta y de la vida de los insectos, ha traído como consecuencia legítima el empleo de materias fertilizantes complementarias de los abonos conocidos de nuestros antepasados, descubrimiento precioso, sin el cual no hubiera podido Francia y todos los países cultos duplicar y aun triplicar la producción de trigo, ni se hubieran podido vencer las terribles invasiones de insectos y criptógamas que destruyeron los viñedos de Europa, hoy en su mayoría repoblados.

La característica del progreso agrícola del presente siglo es la aplicación racional de los abonos, con lo que, unido al perfeccionamiento de los medios mecánicos de cultivo, acaso pudiera pensarse que se ha llegado al máximo de producción del suelo en aquellos terrenos donde se dispone de agua, dirigiéndose por consiguiente todo perfeccionamiento ulterior a disminuir los gastos de explotación; mas en los países del Mediodía, donde el suelo no contiene agua suficiente para la formación de una masa vegetal máxima, la campaña salvadora que ha de emplearse en el siglo XX ha de ser la construcción de canales de riego.

Debe aspirarse a que no se desperdicie una sola gota de agua, lo cual no es imposible, aun cuando la obra es colosal, pues como dice monsieur Dehérain, por imposible se tenía el año 20 iluminar a París con gas, é imposible parecía el año 40 que llegase el día en que todos los países del mundo estuvieran cruzados por ferrocarriles. La construcción de canales de riego, exclama el sábio agrónomo, ha de ser la gloria del siglo XX.

LA SORTIJA

I

Una tarde de otoño de 1703 comieron con el anciano príncipe Carlos IV de Gonzaga, soberano de Mantua, el duque de Lesdignieres y otros caballeros del ejército de Vendome. Habían hablado y habían bebido mucho y el exceso de ruido unido a los vapores del alcohol y a los reflejos de centenares de bujías que iluminaban la estancia, produjeron al joven duque de Lesdignie-

res un mareo que le hizo perder el conocimiento. Fué cosa de un instante, pero el señor de Gonzaga, que había visto constantemente en la mano del duque una sortija con un retrato de mujer, aprovechó la ocasión para quitarle la joya y mirar más de cerca el retrato.

Cuando el joven volvió en sí no pudo ocultar la extremada contrariedad que le produjo ver la preciada sortija que había jurado llevar incansablemente durante toda su vida, en manos de un príncipe viejo y crapuloso, usado y destruido por los placeres. Pareció herido por un funesto presagio y reclamó la joya con más vivacidad de la que el respeto toleraba.

—¡Oh!—exclamó el príncipe Carlos—hermosísima mujer; os envidio, duque, tan encantadora querida.

—No es mi querida, es mi mujer, la duquesa de Lesdignieres, hija del mariscal de Duras—replicó el joven recuperando la sortija, colocándosela nuevamente en el dedo y estremeciéndose supersticiosamente.

—No me asombra entonces que paséis por el mejor marido de Francia.

—¿Cómo no ser el mejor de los maridos cuando se posee la mejor y la más bella de las mujeres?

—Realmente podéis tener ambos mútua confianza.

—¡Ah, sí!—dijo el duque besando el retrato.—¡Nos hemos jurado fidelidad eterna!

Quince días después, el duque moría en Módena y la sortija no se sabe por qué subterfugio volvía a manos del príncipe.

Siete meses más tarde Carlos de Gonzaga había envidiado y partía para Francia, atraído por los ojos de la hermosísima duquesa.

II

Cuando llegó a Versalles el soberano de Mantua, los príncipes de la sangre, los de Lorena y los duques que tenían hijas casaderas hicieron la mejor acogida. Pero Gonzaga no se fijó ni en Mlle. de Eaghien, que era vieja y fea, ni en Mlle. Elboef, que era joven y bonita. Sin encontrarla buscaba entre las damas de la corte a la incomparable duquesa de Lesdignieres.

Desesperando de hallarla, dirigióse a los ministros, al padre de la hermosa, al mismo rey.

Entre tanto, fiel a su juramento, la señora Lesdignieres, en las habitaciones más retiradas del palacio de Duras sorda a los rumores del mundo, silenciosa y solitaria, lloraba al esposo que había perdido.

Pero no respetaron su dolor. Un día el patio del hotel, generalmente tan tranquilo, vió turbada su tranquilidad por un gran estrépito de carrozas y una invasión de tías, primos, hermanos y cuñados, que penetrando en la habitación de la duquesa, hablaban todos a una voz.

—¿Es posible,—dijeronla,—que seas indiferente al insigne honor que te hace un príncipe reinante, y al de ser prima del rey? Piensa que el rey te dotará y te conducirá por sí mismo a Chantilly donde habrás de casarte.

La duquesa de Lesdignieres no contestó y siguió llorando.

Al día siguiente visitáronla los ministros Torey y Poutchastrain. La hablaron latamente de las conveniencias políticas y de los intereses del rey.

—Vuestro matrimonio, señora, fueron sus últimas palabras, es una cuestión de Estado; el príncipe de Mantua se entrega a Francia y nos dá la capital de su principado. No podemos pagar su alianza más que pagándole lo primero que nos pide.

La condesa, sin contestar tampoco, púsose a rezar.

Aquella misma noche el mariscal de Duras vino a verla y la dijo cuanto juzgó capaz de hacerla variar de opinión.

—Nuestra familia es numerosa y cada día tiene más necesidades—recordó dulcemente;—¿no quiere usted sostener nuestra casa que cae?

—¡Ah, padre mio—dijo sollozando,—usted se hace cómplice de los que nos atormentan!... ¿Cómo puede usted

entregarme, después de haberme proporcionado el mejor de los esposos jóvenes, pura de alma y sana de cuerpo, á ese príncipe italiano, caprichoso y celoso? Ya no me queda más que el recuerdo de mi felicidad: no me lo marchoite con semejante unión.

Antes de terminar la semana el mismo rey se le presentó. Se dignó repetir lo que habían dicho los parientes, el ministro y el padre. Y añadió:

—La prometo, señora, protegerla allá y asegurarle, más tarde, su regreso a Francia.

La señora de Lesdignieres cayó arrodillada ante el rey:

—¡Ah, señor, quiero mil veces más ser súbdita en Francia que reina en Italia!

El rey se sonrió, encantado.

—Señora, dijo, tal fidelidad merece mi estimación; le devuelvo la libertad.

III

Desesperado de ser amado y aun de casarse el príncipe de Mantua, quiso cuando menos ver el rostro de la señora Lesdignieres. Sabiendo que iba todas las mañanas á rezar á la iglesia de los Mínimos, se escondió detrás de una de las columnas y esperó á que saliese.

Pero la joven viuda pasó envuelta totalmente en su manto de luto.

Y entonces, colocándose delante de ella, el señor de Gonzaga, le mostró el anillo y murmuró:

—Si quiere usted recobrar esta joya en la que su esposo puso el último beso de sus labios, levante usted el velo, señora, y enseñe el bello rostro al príncipe de Mantua.

Al oír estas palabras la desgraciada mujer se echó a temblar. Dudó un instante, pero el deseo de ver la reliquia le acalló el pudor. Comenzó á levantar el velo, pero ante la mirada del señor de Gonzaga dejó caer de sus ojos dos gruesas lágrimas.

Y entonces, antes de que ella descubriera su pura frente, al ver que el dolor y la vergüenza descomponían sus facciones encantadoras, el príncipe, conmovido, sintió que todos sus deseos se convertían en dulcísima piedad, y bajando el velo de la dama, le dió la sortija.

Carlos Foley.

Variedades

La pipa de Menelick

El emperador Menelick ha prohibido formalmente la introducción y el uso en Abisinia del tabaco.

Esta prohibición ha provocado tantas y tan calurosas protestas, que Menelick, el más absoluto de los monarcas absolutos, ha vacilado en mantener vigente su régia disposición.

Malas lenguas, que ni en Abisinia faltan, refieren que el motivo determinante de la prohibición del uso del tabaco es que viendo cierto día el soberano etiope á varias inglesas ocupadas, muy á su gusto al parecer, en la faena de fumar en pipa, le entraron ganas de conocer el gusto del tabaco.

Consiguientemente pidió una pipa y un poco de tabaco, fuertísimo por cierto, y empezó a fumar.

No bien lo hizo, empezó a sufrir los efectos desastrosos que el tabaco produce en los no iniciados, y hoy día solo el olor de la planta maldiceida le saca de quicio y reaviva el recuerdo de las angustias que su primera y última pipa le produjo.

De ahí, según dicen, se deriva la prohibición referida, verdadera reproducción en la realidad del caso del perro del hortelano de la fabula.

Pájaros gigantes

De generación en generación nuestras abuelas han venido refiriendo cuentos en muchos de los cuales figura algún pajarraco monstruoso, que arrebatada hasta prodigiosa altura á hombres y animales de gran tamaño.

Si hemos de dar crédito á lo que relata un joven viajero, Mr. Maurice Joubert, recientemente llegado de Madagascar, estos pájaros fabulosos han tenido existencia real y efectiva, toda

vez que Mr. Jonen ha encontrado en un pantano salino situado en las inmediaciones de Ambolisatra, una tibia de volátil que mide más de un metro.

Varios otros huesos también hallados por el mismo viajero le han permitido reconstituir el *Aepyornis Ingens*, cuyo tamaño fué—esto lo dice aquí—de tres metros.

Resulta que el pajarito—esto lo decimos nosotros—era tan grande como un camello.

POESIA

LLUVIA Y SOL

Detrás de la reja
lloraba la niña,
la niña lloraba
su ilusión perdida,
flor abierta á la luz de la aurora
y al caer de la tarde marchita.

En sus labios rojos
helaron la risa
desdenes de un jóven
que quiso la niña
y en su pecho llagado las lágrimas
como gotas de plomo caían.

Dejadla que lllore,
dejadla que gima,
que llanto y sollozos
las penas mitigan;
¡y después de esa lluvia de perlas
hay más luz en sus negras pupilas!

La lira de su alma
pulsada, y, si vibra,
veréis cuál renace
la ilusión perdida
y aquel fuego de amor apagado
vuelve á arder en sus propias cenizas.

RODOLFO GIL.

Crónica Provincial

Ampliando los detalles que ayer dábamos respecto á la muerte de una desconocida en el kilómetro 36.600 de la línea de Puente Jenil á Linares, hoy podemos añadir los siguientes:

El hecho ocurrió á las 14 y 45 horas del 21, en la trizchera Fuente del Río, al paso del tren correo descendente. La interfecta era vecina de Cabra, de 80 años de edad y nombrada Ana López Romo.

El hecho no pudo evitarse por el maquinista, toda vez que al apercibirse éste cuando dió frente á una curva, no tenía tiempo de impedirlo, deteniendo el tren, é hizo sonar la sirena sin que se notase movimiento alguno en la infeliz, que fué despedida por la máquina causándole lesiones en la región frontal, que le produjeron la muerte instantánea.

Anteayer y en el sitio nombrado «Las Ventanas», término de Castro del Río, fueron detenidas dos mujeres por conducir media fanega de aceituna, que dijeron ser procedente de rebusca.

En Aguilar fué detenido el día 22 un sujeto nombrado José Prieto Martín (a) *Tijeras*, por insultar y amenazar de muerte al Administrador y empleados de consumos. Esta valentía, fruto del estado de embriaguez en que se hallaba, la repitió con otro sujeto.

Por jugar á los prohibidos en Fuente Obejuna, ha sido detenida una partida de jugadores y pasado el tanto de culpa al juzgado.

Se ha suicidado en Lucena, arrojándose al pozo de su casa, una mujer llamada Francisca Arroyo, de veintiseis años, casada y con varios hijos.

La guardia civil del puesto de Priego detuvo anteayer á Pedro Grande Marín por haber causado lesiones á su concuina Francisca Moreira Ríos.

En Doña Mencía ha sido encontrada en poder de un sujeto una caballería menor que en Septiembre último le fué hurtada en la feria de Castro del Río al vecino de Bujalance Francisco Córdoba Vera.

Crónica Local

Suicidio

A la una y cuarenta y cinco de la madrugada de hoy, puso fin á su vida en el cuartel de la Victoria José Fuentes Alcalde, soldado de la tercera compañía del primer Batallón del Regimiento de la Reina núm. 2.

Era el Fuentes educando de la banda de tambores y aun no hace dos meses que ingresó en filas como voluntario.

A la hora arriba mencionada se hallaba en el local de su compañía haciendo la tercera imaginaria, en sustitución del individuo á quien correspondió este servicio, y tomando del armero un fusil Maüser lo apoyó en la barba disparando entonces. El proyectil entró por el mentón saliendo por la juntura media del temporal y parietal, lo que le produjo la muerte instantánea.

Se ignoran los móviles que le impulsaron á llevar á cabo tan funesta resolución.

Fácil mejora

Con una disposición del Sr. Alcalde ó del Sr. Presidente de la Comisión de Fomento, podría mejorarse algo el alumbrado de la calle de la Encarnación, que en las inmediaciones á el benéfico establecimiento instituido en la misma por *La Cruz Roja*, resulta deficientísimo, sin gravar en un solo céntimo los fondos municipales.

La disposición que deseamos se reduce, á que las cruces colocadas sobre el farol situado en la fachada de la referida casa de Socorro, en lugar de estar colocadas en los cristales del centro, proyectando sombras que privan de la luz á gran parte de dicha calle, sean subidas á los cristales de referido farol, desde donde las verían todos, sin perjudicar al alumbrado.

También deseamos que en lugar de apagar todas las noches á la una los tres únicos faroles de la calle expresada, que queda completamente á oscuras mientras que dejan encendidos hasta después de amanecer los dos faroles que costea el Excmo. Ayuntamiento en el patio de dicha casa, se apague uno de los del expresado patio y quede en su lugar encendido hasta que amanezca el farol de la fachada de la misma, con lo cual quedarían regularmente iluminados el patio y la mencionada calle.

Monte de piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de los empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Marzo último.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría, y se facilitará á quien lo desee lista impresa de las mismas.

Venga

Háblase de constituir en España una Sociedad constructora de todo el material de ferrocarriles, el cual es importado ahora del extranjero. Se espera la llegada del representante de una casa belga para tratar del negocio.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre 22°60'; á la sombra, 17°80'; mínima, 03°80'; media, 10°30'; altura barométrica en milímetros, 775 10; estado del cielo, nuboso; dirección del viento, E. N. E.

Periodista

Desde ayer se halla entre nosotros el conocido cronista del *Liberal* en París D. E. Gomez Carrillo.

A la cárcel

Ayer ingresaron en la cárcel tres sujetos á cumplir el arresto que les impuso la autoridad competente.

Denuncia

La guardia civil del puesto de «Las Quemadas», denunció ayer 50 cabezas de ganado vacuno de D. José Barea, por que dicho ganado iba atropellando las cunetas y paseos en el kilómetro 396 de la carretera general de Madrid á Cádiz.

Suicida

El desgraciado que se suicidó ayer arrojándose al Guadalquivir en las inmediaciones del molino de Martos, se llamaba Manuel García Pérez y contaba noventa años de edad.

No vienen

Por hallarse enferma la Archiduquesa Mariana han desistido de realizar su proyectado viaje á Andalucía los Archiduques de Austria.

Sesión

La Junta directiva de la Sociedad de Tiro de pichón de Córdoba celebrará sesión hoy á las veintiuna en el Ciroulo de la Amistad para tratar asuntos de interés.

Salto de agua

Recientemente se ha nombrado por el Gobierno una comisión de Ingenieros de caminos para que estudie y proponga las modificaciones debidas establecerse en lo relativo á concesiones de aprovechamiento de aguas para utilizar los saltos como fuerza motriz.

Banco de España

El Consejo del Banco de España ha acordado que no haya en Madrid ni en sus sucursales empleados con sueldo inferior á dos mil pesetas.

Es decir, que los que ahora percibían sueldo inferior al dicho, quedarán aumentados, pues el tipo de dos mil pesetas será el de ingreso para los empleados del Banco.

Progreso científico

La faja eléctrica del Gabinete electro-terápico, establecido en la calle de Carretas, número, 19, principal, Madrid, representa el último progreso científico para el tratamiento de todas las enfermedades crónicas, y muy especialmente las de la médula, las de los aparatos digestivos y respiratorio, las cardíacas, neurasténicas y hemiplégicas.

Multitud de certificados de médicos y cartas de enfermos que han obtenido su completa curación con el uso de la faja eléctrica, acreditan los éxitos obtenidos con esta.

Reparaciones

Dentro de breves días terminarán los trabajos de la calle Claudio Marcelo y se dará paso al servicio de carruajes, comenzando la reparación de la de Alfonso XIII en toda su longitud, de empedrado y adoquinado; pero no existiendo vía alguna más para el paso de carruajes que las de Claudio Marcelo y Alfonso XIII, interin no esté concluida la primera, no puede interceptarse y componerse la segunda.

Viajeros

Hotel Oriente.—Entradas: D. José Contreras, de Puente Jenil.—D. Federico Perez Stella, de Cádiz.—D. José Peinado, de Sevilla.

Fonda Española.—Entradas: D. Manuel María Rufo, de Sevilla.—D. Francisco Serrano, de Priego.—D. Jerónimo Herrera, de Hornachuelos.—D. Rafael Adarmy, de Palma.—Salida: don Juan Urbano, á Aguilar.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Miguel Cruz, de Luque.—D. Gonzalo Camacho y familia, de Belmez.

Chirinola

En un Tribunal de provincias. El presidente.—Acusado, cuéntenos usted lo que hacía para engañar á su mujer, en una población tan pequeña como ésta, sin verse nunca sorprendido. El abogado.—Señor presidente, eso nada tiene que ver con el proceso. El presidente.—Dispense el señor letrado, pero eso podría ser muy útil al Tribunal.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Policarpo, ob. y mr., y Sta. Paula, viuda romana.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia del Convento de Religiosas de Santa Marta, por doña Angela Carbonell y Morand, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 26.—Sábado.—La Misa y oficio son de S. Policarpo, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado. En las vísperas se hace conmemoración del precedente y de la Dominica.

Mañana 26, á las diez de la mañana, habrá una solemne función á la gloriosa Santa Paula, en la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta en la que predicará don Diego Navarro Lorenzo, Catedrático del Seminario Conciliar de San Pelagio y Capellán de dicha comunidad.

Segundo día de novena á nuestra Señora de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, al toque de oraciones.

En la real iglesia de San Hipólito tendrán el domingo próximo las Madres cristia-

nas comunión general, á las ocho y media, y los ejercicios de la tarde á las cinco.

La Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, establecida en la iglesia de San Agustín, celebrará Junta general el domingo 27 del corriente, á las doce de la mañana, para presentación de cuentas y otros asuntos de gran interés. El hermano mayor suplica la puntual asistencia.

**

+

Las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Domingo González Ripoll, que falleció el día 27 de Diciembre de 1900.

Su viuda é hijos ruegan encarecidamente lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

**

+

Sexto aniversario

LA SEÑORA

DOÑA MAGDALENA CARRIÓN Y LARA
VIUDA DE JUNGUITO

Falleció el día 28 de Enero de 1895

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 28 del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel, de ocho á diez de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus hijos, hijas políticas y nietos ruegan á sus demás parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

SAN RAFAEL

Sociedad humanitaria cordobesa
de socorros mútuos

A las once de la mañana del domingo 27 del actual, y previo aviso al señor Gobernador civil de la provincia, celebrará esta sociedad junta general ordinaria en el salón del Círculo Católico de Obreros situado en el exconvento de San Francisco, para la presentación de las cuentas del año anterior, nombramiento de la Comisión que las examine, nombramiento de la parte correspondiente de la Junta directiva y tratar de todos los asuntos que, relacionados con la sociedad, tengan á bien los asociados.

Córdoba 24 de Enero de 1901.—El Secretario, Luis Mesa.



Comidas para el 26 de Enero

ALMUERZO.—Tortilla de huevos.—Truchas fritas.—Chuletas de ternera á la milanesa.—Eusalada de langosta.—Postres.—Vinos.

COMIDA.—Sopa de ostras.—Besugo con cebolla.—Manitas de cordero á la madrileña.—Civet de conejo.—Patatas y repollo á la asturiana.—Postre.—Café.

Truchas fritas.—Los buenos comedores de truchas dicen que han de tener las cuatro eses; finas, frescas, fritas y frías. De modo que ya lo sabéis, apreciables lectores; se frien las truchas la víspera de comerlas, y se tendrán al fresco hasta el momento de presentarlas á la mesa.

Patatas y repollo á la asturiana.—Picado el repollo, se cuece con unas tiras de cecina en muy poca agua; se sazona y se incorporan las patatas en trozos como nueces. Agréguese un picadillo de ajetes tiernos y un punto de pimienta. Reducido el caldillo y bien zarandeado el manjar en la olla, se sirve en fuente honda y formando compota.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 24 de Enero de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 70'95.—Id. id. contado, 70'95.—Id. exterior, 77'80.—Acciones del Banco de España, 499'50.—4 por 100 amortizable, 79'75.—Cubas de 1886, 84'80.—Id. de 1890, 00'00.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 103'10.—Id. del Tesoro 5 por 100, 00'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 60'00.—Libras, 00'00.

Pasatiempos

CHARADA

Dos es letra consonante
de mucha gracia en los labios
de la gente del Perchel
y en los barrios sevillanos;
que dos prima turcos, pase,
más, señores, yo no paso
porque segunda primera
los maridos cristianos;
mucho tres dos y franqueza
entre jóvenes muchachos
trae á veces mis disgustos
chismes, enredos y enfados.
Es total el mercader
que vende diversos trapos.

J. M.ª T.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

CA-TA-RRO

Han acertado la charada: Una dama, Fierabrás, El vecino, Chiquilín, Rompetechos y Tirabeque.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Representación

Madrid 24 (15.)

Recibido á las 20.

La embajada extraordinaria española que asistirá á los funerales de la Reina Victoria la constituirá nuestro Embajador en Londres Sr. Duque de Mandas, el contralmirante Sr. Cámara y un Coronel del Ejército.

Nuestro paisano Burell

Madrid 25 (6'35)

Después de las mútuas explicaciones que se han dado el señor Ugarte y el Sr. Burell, mañana volverá éste á Toledo y se encargará nuevamente del Gobierno de aquella provincia.

El Señor Pidal

El expresidente del Consejo marchará á Roma antes de que se verifique la boda de la Princesa de Asturias.

Modificación

Se habla de la posibilidad de una modificación ministerial que afectará á los Sres. Ugarte y García Alix.

Conferencia

Madrid 25 (13'45.)

Han celebrado una importante conferencia los Sres. Pidal y Ministro de la Gobernación.

Honras fúnebres

La Reina ha dispuesto que el cadáver del general Sánchez, Jefe de estudios de S. M. el Rey, sea trasladado mañana á la iglesia del Buen Suceso, y que se le tributen honores.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 15

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.



DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNES

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 3 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.

VISITAD

— LA —

EXPOSICION FOTOGRAFICA

— DE —

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA